

## 昔日歲月·農耕點滴



休息時，大伙吃點心情形

對克苦自勵、勤奮過日的農民而言，任勞任怨是生活基本原則。40、50年代，農業機械尚未發達，農耕工作全靠獸力及人工，因此當農忙期，為了解決農事，農友們都是互相支援，自動幫忙或輪流耕作，以補足農村勞力不足的問題，並節省工資、時間、體力支出。

點心時間往往是農友們最快樂的時間，由於勞動體力消耗大，農戶除了會供應三餐(早、中、晚)之外，也會供應點心，這些點心通常是飯、稀飯或其他

食品，再配以醬菜等較簡單的菜色，由農家婦女挑到工作地，農友們就在點心擔旁站著吃，一方面充飢、二方面可以休息一下，抽根香煙透口氣後，再繼續幹活！圖為說民國52年間，新竹縣新豐鄉農民都是以互相支援的方式作業，以補足農村勞力不足的問題。



民國52年，農友將稻種放在消毒藥池浸泡之情形

古稱「稻瘟」的稻熱病，是稻米作物最大的病害威脅，因為一旦罹患，將導致庄稼歉收。稻熱病於第一期作較容易發生。插秧後發現病斑時，必須把握時期，施藥以防止蔓延。

總體而言，作物病害防治的基本原則是預防重於治療，稻熱病的防治也是預防重於治療。水稻育苗期之管理，實為往後栽培成敗之關鍵，其中以稻種消毒最重要，稻熱病之病原菌會在穀粒越冬，作好種子消毒，才能減少稻熱病之發生，當然，也需配合適當之肥料管理，以強化植株之抗病能力。🌱



農友們自行發動義務勞動，大家共同來清理，讓水路保持通暢

石門水庫於民國52年5月導水隧道封堵開始蓄水，為桃園地區之主要水源。原本水庫供水設計主要係供應農業灌溉用水，惟桃園地區40年來社經環境轉變，水庫供水標的演變成公共給水、農業灌溉並重。